

நீண்ட விடுமுறை

இம்முறை புத்தாண்டுக்கு ஒருவாரத்துக்கு மேல் பலருக்கும் விடுமுறை கிடைக்கின்றது. சொந்த விடுமுறை உட்பட 9 நாட்கள் விடுமுறை எடுக்க முடியும். அந்த வகையில், புத்தாண்டுக்கு முதல்வாரத்தில் 9,10 ஆம் திகதிகளில் சனி, ஞாயிறு விடுமுறையில் இருப்பவர்கள், 11,12 ஆம் திகதிகளில் கடமைக்குத் திரும்பியிருக்க வேண்டும். இல்லையேல் சொந்த விடுமுறைகளை எடுக்கவேண்டும். அதன்பின்னர், 13,14 திகதிகளில் புத்தாண்டு கொண்டாடப்படுகின்றது. 16, 17 ஆம் திகதிகளில் விடுமுறை. இடையில், 15 ஆம் திகதியும் சொந்த விடுமுறை எடுக்கலாம்.

தொடர்ச்சி P2

த.மு.கை இரப்பாட்டத்தால் பிராங்கியது தலவாக்கலை



எஸ். கணேசன், பி. கேதீஸ்

எரிபொருட்கள் மற்றும் சமையல் எரிவாயு தட்டுப்பாடு, தொடர் மின்வெட்டு, பொருட்கள் விலையேற்றம் ஆகியவற்றுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தும்,

இந்நிலைமையை உருவாக்கிய ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசாங்கத்தை பதவி விலக வேண்டுமென வலியுறுத்தியும் தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியால்,

தலவாக்கலையில் நேற்று (07) மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் தலைவர்கள், பிரதித் தலைவர்கள் முக்கியஸ்தர்கள் என பலரும்

கலந்துகொண்டனர். பெருந்திரளான மக்களும் ஆதரவாளர்களும் கலந்து தங்களுடைய எதிர்ப்பைத் தெரிவித்தனர். மக்களின் தலைகளால் தலவாக்கலை நகரே பொங்கி வழிந்தது எனலாம். அந்தளவுக்கு

ஆதரவாளர்கள் திரண்டிருந்தனர். இந்த ஆர்ப்பாட்டம் மற்றும் எதிர்ப்பு கூட்டத்தில் எதிர்க்கட்சித் தலைவரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவருமான சஜித் பிரேமதாஸும் கலந்துகொண்டார்.

அஜித் பறக்க துடை

இலங்கை மத்திய வங்கியின் முன்னாள் ஆளுநர் அஜித் நிவாட் சுப்ரால் வெளிநாடு செல்ல தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த தடையுத்தரவு, கொழும்பு நீதவான் நீதிமன்றத்தால் நேற்று (07) பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், எதிர்பாரும் 18 ஆம் திகதியன்று, நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகுமாறு, சுப்ராலுக்கு நோட்டீஸ் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய மாகாண முன்னாள் ஆளுநர் கிரித்தி தென்னகோன் தாக்கல் செய்த தனிப்பட்ட முறைப்பாட்டு மனுவை ஆராய்ந்த கொழும்பு மேலதிக நீதவான் ஹர்ஷன செகுவெல, இவ்வாறு தடையுத்தரவை பிறப்பித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

சிங்கள இளைஞர், யுவதிகளை வாருங்கள்



சிங்கள இளைஞர், யுவதிகளை வாருங்கள்; நாம் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து, தமிழர்களுக்கான தீர்வை முன்வைப்போம். அப்போதே நாட்டின் பிரச்சினைக்கு முழுமையான தீர்வு கிடைக்கும் என தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஸ்ரீதரன் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

இலங்கை பிரச்சினையை குறித்து ஆலோசனை கேட்டுள்ளதாக நியூசிலாந்து பிரதமர் ஜெசிந்தா ஆர்டர்ன் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கையில் நிலவும் பிரச்சினையை கையாள்வது குறித்து ஆலோசனை கேட்டுள்ளதாக நியூசிலாந்து பிரதமர் ஜெசிந்தா ஆர்டர்ன் தெரிவித்துள்ளார். பொருளாதார நெருக்கடிக்கு மத்தியில் நாடளாவிய ரீதியில் போராட்டங்கள் தொடர்வதால், இலங்கை நம்பமுடியாத அளவிற்கு கொந்தளிப்பான காலகட்டத்தில் உள்ளது என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2



கவலையடைந்தார் சபாநாயகர்

நாட்டின் தற்போதைய நிலைமைக்குத் தீர்வு காணும் வகையில், முறையான யோசனைகளை முன்வைக்காமையை இட்டு,

கவலையடைந்த சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன, உறுப்பினர்கள் சிலரை பாராட்டினார்.

தொடர்ச்சி P2



துர்வகு, தாய், மகள் பஸி

தனமல்லி, உடவலவ வீதியில் மூன்றாம் கட்டை பகுதியில் நேற்று (07) பகல் இடம்பெற்ற வாகன விபத்தில் ஓரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்த தந்தை, தாய், அவர்களுடைய மகள் உயிரிழந்துள்ளனர். இவர்கள் பதுளைச் சேர்ந்தவர்கள் என அறியமுடிகின்றது.

தொடர்ச்சி P2

“ஒருவருட சம்பளம் எனக்கு இவ்வளவு”



நாட்டின் பொருளாதார நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு, ஒவ்வொருவரும் தங்களை அர்ப்பணிக்க வேண்டுமென, கேட்டிருந்த ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஹரின் பெர்னான்டோ, தன்னுடைய ஒரு வருடத்துக்கான சம்பளத்தை தரவேண்டாமென கடிதம் கொடுத்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

“ஜனாதிபதி முறை, சர்வாதிகார எவறி எங்களுக்கு இவ்வளவு”

நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதி முறைமை ஒழிக்கப்பட்டு, அதனுடாக ஏகாதிபத்திய சர்வாதிகாரம் முற்றாக ஒழிக்கப்பட வேண்டும் என தெரிவித்த எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ, 220 இலட்சம் மக்களும் சுதந்திரமாக வாழக்கூடிய ஜனநாயக ஆட்சி முறையே நாட்டுக்குத் தேவை.

தொடர்ச்சி P2

மீண்டும் மரத்துக்கு தாவிய தெளபீக்

நாருல் ஹதா உமர்

அரசியலமைப்பின் 20ஆவது திருத்தம், பசில் ராஜபக்ஷவால் கொண்டுவரப்பட்ட நிதி சம்பந்தப்பட்ட ஒரு பிரேரணை, 2022ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் மூன்றாவது வாசிப்பின் வாக்கெடுப்பு போன்றவைகளுக்கு மாத்திரம்தான் நான் ஆதரவை வழங்கியிருந்தேன் என்று தெரிவித்த திருகோணமலை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.எஸ். தெளபீக் அரசாங்கத்துக்கு வழங்கிவந்த ஆதரவை விலக்கிக் கொள்வதாக அறிவித்துள்ளார். ஆனால், இனிவரும் காலங்களில் அரசாங்கத்தால் கொண்டுவரப்படுகின்ற எந்த பிரேரணைக்கும் ஆதரவாக வாக்களிப்பதில்லை என்று தீர்மானித்துள்ளேன். எனது கட்சியின் (ஸ்ரீ வங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின்) தீர்மானத்துக்கு கட்டுப்படுவேன்.

தொடர்ச்சி P2

ஆடைத் தொழிற்சாலை பாதிக்கப்படும் அபாயம்

இலங்கையின் ஆடைத் தொழிற்சாலை முன்னணி அமைப்பான கூட்டு ஆடைகள் சங்கங்களின் மன்றம் (JAAF), தற்போது நாட்டில் நிலவும் எரிபொருள் மற்றும் மின்சார நெருக்கடி, காரணமாக தொழிற்சாலையின் செயற்பாடுகளைத் தொடரும் திறன் குறித்து மீண்டும் கவலை தெரிவித்துள்ளது. “எரிபொருள் தட்டுப்பாடு நமது அன்றாட உற்பத்தியில் பாரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. டீசல் இல்லாததால் மின்வெட்டு நேரங்களில் ஜெனரேட்டர்களை

பயன்படுத்த முடியாமல் உள்ளது. எரிபொருள் பற்றாக்குறை எமது உற்பத்திப் பொருட்களை கொண்டு செல்லும் செயற்பாட்டை பாதிக்கிறது. ஊழியர்களுக்கான போக்குவரத்துக்களும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன” என கூட்டு ஆடைகள் சங்கங்களின் மன்றத்தின் (JAAF) பொதுச் செயலாளர் யொஹான் லோரன்ஸ் தெரிவித்தார். கொவிட்-19 கட்டுப்பாடுகள் நீக்கப்பட்டதில் இருந்து, கூடுதலான சேனாவிகள் இருந்தாலும், அவற்றை ஏப்ரல் விடுமுறைக்கு முன்பாக

நிறைவேற்றுவது சவாலாக இருப்பதாக JAAF தெரிவித்துள்ளது. நீண்ட காலமாக நிலவும் மின்வெட்டு மற்றும் டீசல் பற்றாக்குறை போன்ற காரணங்களால் இனி இயங்க முடியாமல் பல சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முனைவோர் (SMEகள்) உட்பட தொழிற்சாலைகள் ஏற்கனவே மூடப்பட்டுள்ளன என்றும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. BOI நடத்தும் ஏற்றுமதி செயலாக்க வலையங்கள் (Export Processing Zones - EPZ) மின்வெட்டுகளில் இருந்து

விலக்கு அளிக்கப்படும் என்று முன்னர் கூறப்பட்டது. ஆனால் அது கடைப்பிடிக்கப்படவில்லை. கடந்த 24 மணிநேரத்தில் EPZகளும் நீண்டநேர மின்வெட்டை அனுபவித்து வருகின்றன. இலங்கையின் ஆடைத் துறையானது நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 6% பங்களிப்பதோடு, அனைத்து ஏற்றுமதிகளிலும் 40% பங்களிப்பைக் கொண்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2



அஜித் பறக்க தடை

மத்திய வங்கியின் ஆளுநராக செயற்பட்ட காலப்பகுதியில் பொதுமக்களின் பணத்தை முறையற்ற வகையில் பயன்படுத்திய குற்றச்சாட்டின் கீழ் இந்த முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி மைத்திரி குணவர்தன மற்றும் சட்டத்தரணி குணரத்ன வன்னிநாயக்க உள்ளிட்ட சட்டத்தரணிகள் குழுவினர், இந்த முறைப்பாடு தொடர்பில் மன்றில் ஆஜராகியிருந்தனர்.



மீண்டும் மரத்துக்கு தாவிய எதுளபீக்

நாட்டில் ஏற்பட்டிருக்கும் விலையேற்றம், எரிபொருள் இல்லாமை, எரிவாயு இல்லாமை, மருந்துகள் தட்டுப்பாடு, அத்தியாவசிப் பொருட்களின் தட்டுப்பாடு மற்றும் பல காரணங்களுக்காக இத்தீர்மானத்தினை எடுத்துள்ளேன் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கை பிரச்சினையை குறித்து ஆலோசனை இட்டுள்ளேன்

பெருந்தொற்றால் பொருளாதார சரிவுகள் அதிகரித்துள்ளன. இதன் விளைவாக பணவீக்கம் அதிகரித்து உணவு, எரிபொருள் மற்றும் மருந்துவப் பொருட்களுக்கு பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் கூறினார்.

நியூசிலாந்தில் வாழும் இலங்கையர்கள் சிலர் இலங்கையின் தலைமைத்துவத்தை நியூசிலாந்து அரசாங்கம் கண்டிக்க வேண்டும் என வலியுறுத்தி மனுக்கொன்றில் கையெழுத்திட்டு தந்துள்ளனர்.

இலங்கையின் தலைமைத்துவம் தொடர்பில் மக்களிடம் அதிகரித்து வரும் விரக்தியை தாம் ஒப்புக்கொள்வதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

நியூசிலாந்துக்கான வெளியுறவுக் கொள்கைக்கு அமைய, அமைச்சகத்திடம் இருந்து 24 மணிநேரத்தில் கூடுதல் விளக்கத்தை பெற தாம் விரும்புவதாகவும் தெரிவித்துள்ள அவர், இலங்கை அரசியலிலும் உள்ளட்டிலும் கொந்தளிப்பான காலகட்டம் நிலவுகின்றது என்றார்.

சிங்கள இளைஞர், யுவதிகளே வாருங்கள்



“**ஆனால் நாட்டில் 70 வருடக்கால பிரச்சினை அப்படியே இருக்கிறது. கடன் சுமை தொடர்பில் பேசப்படுகிறது. இந்த கடன்கள் தமிழர்களை அழிப்பதற்காக கடந்தக் காலங்களில் வழங்கப்பட்டவையே ஆகும்**”

தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. நாட்டின் இன்னொரு பகுதியில் மோசமான நிலைமை தொடர்கிறது எனவும் தெரிவித்தார்.

சிங்கள இளைஞர், யுவதிகள் இப்போதுதான் போராடுகிறார்கள். ஆனால் நாங்கள் 20 வருடங்களுக்கு மேலாக பொருளாதார தடைகளுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்து வந்திருக்கிறோம். தார்மீக அடிப்படையில் தமிழர் பிரச்சினைகளை சிங்கள இளைஞர், யுவதிகள் சிந்திக்க வேண்டும் என்றார்.

கைக்குழந்தைகள் கூட வியலில் போராடுகிறார்கள். ஆனால் யுத்தக் காலத்தில் எத்தனை குழந்தைகளை கொன்றார்கள். பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் மக்களின் எதிர்ப்பை அடக்குவதற்கு யாராவது முயன்றால் அதற்கு எதிராக ஐக்கிய மக்கள் சக்தி ஜனநாயக ரீதியிலான போராட்டத்தில் ஈடுபடும். தோட்டத் தொழிலாளர்களாக துன்பப்படும் மக்களை தோட்ட உரிமையாளர்களாக மாற்றும் கனவை நளவாக்குவதற்கு மேற்கொள்ள முடியுமான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் தான் மேற்கொள்வேன் என்றார்.

நீண்ட விடுமுறை

இந்நிலையில், எதிர்வரும் 11 மற்றும் 12 ஆம் திகதிகளில் பொதுவிடுமுறை பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. என பொது நிர்வாக உள்ளாட்டலுவல்கள் அமைச்சர் அறிவித்துள்ளது.

கவலையடைந்தார் சபாநாயகர்

பாராளுமன்றம் நேற்று (07) காலை சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் கூடியது. சபாநாயகர் அறிவிப்பின் போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடி குறித்து நேற்றைய (நேற்றுமுன்தினம்) நடத்திய விவாதத்தில் கருத்துக்களைத் தெரிவித்த ஆளும், எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்களுக்கு நன்றி. இந்த விவாதத்தில் தற்போதை நெருக்கடிக்கு வெற்றிகரமாக முகங்கொடுப்பது தொடர்பில் நேற்றையான கருத்துக்களோ அல்லது தீர்வுகளோ முன்வைக்கப்படாமை கவலைக்குரியதாகும்.

விவாதத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு ஒழுங்குப் பத்திரத்துக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கும்போது அதனைக் குழப்பியமை, இரண்டு தடவைகள் சபையை ஒத்திவைக்க நேற்றைமை தற்போதைய குழுவில் இடம்பெறக்கூடாத சித்தியை.

ஊடகங்களில் பிரசாரம் வழங்கப்படாவிட்டாலும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான தயாசி ராஜபக்ஷ ஆகியோர் முன்வைத்த கருத்துக்கள் மிகவும் முக்கியமானவை. சபை இது குறித்துக் கவனம் செலுத்த வேண்டும். நாம் சகலரும் கட்சி பேதங்கள் இன்றி அரசியல் குறிக்கோள்களைப் பின்பற்றிவைத்துவிட்டு இந்த நெருக்கடியிலிருந்து மீள்வதற்கான திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டுமென அவ்விருவரும் கூட்டிக்காட்டியிருந்தனர். அத்துடன், சகல உறுப்பினர்களுக்கும் சபையில் வழமைபோன்று அரசியல் குறித்த பிரச்சினையை முன்வைத்தமை கவலையளிக்கிறது. அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய வேலைத்திட்டமொன்றை முன்வைக்கும் வகையில் செயற்படுமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

அவசரகால, ஊரடங்கு சட்டங்கள், சமூக வலைத்தள முடக்கம் மனுக்களை விசாரிக்க திகதி குறிப்பு

அவசரகால சட்ட விதிமுறைகளை அமுல்படுத்தியமை, ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பித்தமை, சமூக வலைத்தளங்களுக்கு தடை விதித்தமையை ஆட்சேபித்து தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள 4 அடிப்படை உரிமை மனுக்களை விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ள உயர் நீதிமன்றம் நேற்று (07) தீர்மானித்துள்ளது.

அந்த செயற்பாடுகளின் ஊடாக அரசியலமைப்பில் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ள அடிப்படை உரிமைகள் மீறப்பட்டுள்ளதாக முன்வைத்த விடயங்களை ஆராய்ந்த உயர் நீதிமன்ற நீதியரசர்கள் குழாம் மனுவை விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ள அனுமதி வழங்கியுள்ளனர்.

உயர் நீதிமன்ற நீதியரசர்களான முத்து பெர்னாண்டோ, எஸ்.டி.பீ தெஹிதெனிய, மஹிந்த சமயவர்தன ஆகியோர் முன்னிலையில் இந்த அடிப்படை உரிமை மனுக்கள் பரிசீலிக்கப்பட்டன.

ஊடகவிலாசங்களான ரசிக ஜயக்கொடி, ரோயல் ரெமண்ட் மற்றும் மனித உரிமை செயற்பாட்டாளரான சஷி வின்சண்ட், மொரட்டுவை நகர சபை உறுப்பினர் விஹினி பெர்னாண்டோ ஆகியோரால் இந்த அடிப்படை உரிமை மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

இந்த மனுக்களில், ஜனாதிபதி செயலாளர், பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர், இலங்கை தொலைத்தொடர்புகள் ஒழுங்குப்படுத்தல் ஆணைக்குழு, பொலிஸ் அடிப்படை உரிமை மீறல் மா அதிபர் உள்ளிட்டோர் பிரதிவாதிகளாக பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளனர்.

மனுதாரர்கள் சார்பில் ஆஜராகியிருந்த ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி எம். ஏ. சுமந்திரன் உள்ளிட்ட சட்டத்தரணிகள் மிக நீண்ட விளக்கத்தை மன்றுக்கு சமர்ப்பித்தனர்.



“ஜனாதிபதி மூன்று, சர்வாதிகார வெறி எங்களுக்கு இவ்வளவு”

அதனை மேற்கொள்ள முடியுமான அனைத்தையும் தான் முன்னெடுப்பேன் என்றார்.

அரசாங்கத்தின் பேரழிவு மிக்க ஆட்சிக்கு எதிராக தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணி ஏற்பாடு செய்திருந்த ஆர்ப்பாட்டம் தலவாக்கலை நகரில் நேற்று (07) இடம்பெற்றது.

அந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே சஜித் பிரேமதாஸ மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

இன, மத, கட்சி வேறுபாட்டின்றி வீதிக்கு வந்துள்ள மக்களின் இதயத் துடிப்பை அரசாங்கம் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் எனவும், முற்றிலும் அதனைப் புரிந்து கொள்ள அரசாங்கம் தயாராக இல்லை எனவும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் தெரிவித்தார்.

பாரிய பல பிரச்சினைகளுக்கு மத்தியில் மக்கள் வாழ வேண்டியுள்ளதாகவும், இந்தப் பிரச்சினைகள் அனைத்தும் அரசாங்கத்தினால் உருவாக்கப்பட்டவை என்றார்.

இன, மத, கட்சி பேதங்களைத் தூண்டி வந்துள்ள மக்களின் இதயத் துடிப்பை அரசாங்கம் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் எனவும், முற்றிலும் அதனைப் புரிந்து கொள்ள அரசாங்கம் தயாராக இல்லை எனவும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் தெரிவித்தார்.

பாரிய பல பிரச்சினைகளுக்கு மத்தியில் மக்கள் வாழ வேண்டியுள்ளதாகவும், இந்தப் பிரச்சினைகள் அனைத்தும் அரசாங்கத்தினால் உருவாக்கப்பட்டவை என்றார்.

இன, மத, கட்சி பேதங்களைத் தூண்டி

(எஸ்.கணேசன், பி.சேதீஸ்)

தந்தை, தாய், மகள் பஸி

கெப் ஒன்றுடன் முச்சக்கரவண்டி மோதி விபத்து இடம்பெற்றதாக பொலிஸ் ஊடகப்பேச்சாளர், சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் நிஹால் தத்துவ குறிப்பிட்டார்.

விபத்துடன் தொடர்புடைய கெப் வண்டியின் சாரதி கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். தனமல்லிவ பொலிஸார் விபத்து தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

“புதியில் அமர்க்கியவர்களை பாஸ்துயில் இறங்கி தூர்த்தும் இவ்வளவு”

நாட்டின் ஜனாதிபதியை வீட்டுக்கு போகமாறு கோரி, பாமரர்களும், படித்தவர்களும் சிறுவர்களும் பெரியோரும் வீதியில் இறங்கி போராட்டம் நடத்தும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளமை, இந்த நாட்டின் தூர்த்துமமாகும் என்று அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் ரிஷாட் பதியுதீன் தெரிவித்தார்.

“கோட்ட கோ ஹோம்” என்ற கோஷங்களுடன் திரிகின்ற மிகவும் இழிவான நிலை இந்த நாட்டுக்கு வந்துள்ளது. நமது ஜனாதிபதியோடு எந்தவித உறவுமிகவும் இழிவான நிலை ஏற்பட்ட பிறகும், இந்த சபையினால் ஒருசில அமைச்சர்கள் “நாங்கள் ஒருபோதும் விலகப் போவதில்லை, ஜனாதிபதியையும் விலக வேண்டுமென்ற மட்டும், அவர் விலகவும் மாட்டார், எதற்கும் முகங்கொடுக்க தயாராக

என்றார்.

இரண்டு வருடகாலம் நீங்கள் என்ன செய்தீர்கள் என்பதை சிந்தியுங்கள். பதவிக்கு வந்து அவசர அவசரமாக, 20 ஆவது திருத்தத்தை கொண்டுவந்தீர்கள். பாராளுமன்ற அதிகாரத்தை பறித்து தனி நபர்களிடம் ஒப்படைத்தீர்கள். “முஸ்லிம் கட்சிகள் கூடாது, முஸ்லிம் வாக்குகள் கூடாது” எனக் கூறிய நீங்கள், எதிரணியில் வெற்றிபெற்ற முஸ்லிம் எம்.பிக்கள் ஏழு பேரைக் கொண்டு 20வது திருத்தத்தை நிறைவேற்றினீர்கள். அதன்மூலம் கிடைத்த இலாபம் என்ன? பிரதமருக்கு இருந்த அதிகாரத்தை, அவரது தம்பி கோட்டாவாக்கு வழங்கினீர்கள். இவ்வாறான அதிகாரம் தனிநபருக்கு சென்றிருக்காவிட்டால், இன்று ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சினையை பாராளுமன்றம் பொறுப்பேற்றிருக்க முடியும். பிரதமர் பொறுப்புக் கூறும் நிலை ஏற்பட்டிருக்கும். எனவே, நீங்களாகவே ஏற்படுத்திக்கொண்ட இந்த 20 வது திருத்தத்தின் இந்தப் பிரச்சினையின் மூல வேராகும் என்றார்.



ஆடைத் தொழிற்துறை பாதிக்கப்படும் அபாயம்

இந்தத் துறையானது 350,000 தொழிலாளர்களுக்கு நேரடி வேலைவாய்ப்பை வழங்குகிறது மேலும் மேலும் 700,000 பேர் அதிக விநியோகச் சங்கிலியின் ஒரு பகுதியாக வாழ்வாதார வாய்ப்புகளைப் பெறுகின்றனர் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

“ஒருவருட சம்பளம் எனக்கு இவ்வளவு”

அதற்கான கடித்ததை பாராளுமன்றத்தின் செயலாளர் நாயகம் தம்மிச தலநாயக்கவட்டம் கையளித்துள்ளார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று முன்தினம் (06) உரையாற்றிய ஹரின் பெர்னாண்டோ, நாட்டின் பொருளாதார நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு, தன்னுடைய ஒரு வருடத்துக்கான சம்பளத்தை பெறமாட்டேன் என்றும் பாராளுமன்ற உணவகத்தில் உணவு உண்ண மாட்டேன் என்றும் தெரிவித்திருந்தார்.

அதனை தவிர்ந்து, தனக்கெதிராக பொதுமக்களின் நிலைப்பாடுகளை ஒடுக்குவதற்கு அவற்றை பயன்படுத்த முடியாதென ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி உயர் நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

விடயங்களை பரிசீலனை செய்த உயர் நீதிமன்றத்தின் நீதியரசர்கள் குழாம் அடிப்படை உரிமை மீறல் மா அதிபர் உள்ளிட்டோர் பிரதிவாதிகளாக பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளனர்.

மனுதாரர்கள் சார்பில் ஆஜராகியிருந்த ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி எம். ஏ. சுமந்திரன் உள்ளிட்ட சட்டத்தரணிகள் மிக நீண்ட விளக்கத்தை மன்றுக்கு சமர்ப்பித்தனர்.

காலச் சக்கரம் கருணை காட்டாது

எஸ்.கணேசன்
மக்கள் எழுச்சியால் சர்வாதிகாரிகளின் சாம்ராஜ்யங்கள் கூடச் சரிந்துள்ளன. காலச் சக்கரம் என்பது, அந்தி இழைப்பவர்களுக்கு கருணை காட்டாது. தற்போது மக்களும் கொதித்தெழுந்துள்ளனர். எனவே, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையிலான அரசாங்கம் விரைவில் கவிழும் என்று, மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் பிரதித் தலைவருமான வீ. இராசாதிருஷ்ணன் எம்.பி. குறைந்தார்.
இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியவை வருமாறு:
"மக்கள் சக்திக்கு முன்னால், அரசியல் சக்தியால் நிற்க முடியாது. நிச்சயம் மண்டியிட்டாக வேண்டும். இதுவே வரலாறு எமக்குக் கற்றுத் தந்துள்ள பாடம். சர்வாதிகாரிகளான சதாம் உசைன், ராஜபக்ஷர்கள் வீடு செல்ல



முகாபே போன்றவர்களின் சாம்ராஜ்யங்கள்கூட மக்கள் எழுச்சியால் சரிந்தன. அதேபோல, அநீதிகள் தலைவிரித்தாடும்போது காலச் சக்கரமும் கைகட்டி வேடிக்கை பார்க்காது. அது தனக்கே உரிய பாணியில் வேலையை காட்டும். அந்தவகையில், ராஜபக்ஷர்களை தலையில் தூக்கி வைத்து ஆனந்தக் கூத்தாடியவர்கள்கூட, ராஜபக்ஷர்கள் வீடு செல்ல

வேண்டும் என வலியுறுத்தி, பொங்கியெழுந்து போராடுகின்றனர். எமது மக்களும் வீதிக்கு இறங்கிவிட்டனர். இதனை நாம் நாட்டை மீட்பதற்கான சுதந்திர போராட்டமாகவே கருதுகின்றோம். எனவே, இன, மத, பேதமின்றி அனைத்து இன மக்களும் ஒன்றிணைந்து, தற்போது போலவே தொடர்ந்தும் போராட வேண்டும்" என்றார்.

வாபஸ் பெற்றவர்கள் பல்டி அடிப்பர்

எஸ்.கணேசன்
"ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவை ஆட்சிக்கு கொண்டுவந்தவர்கள் கூட 'கோ ஹோம் கோட்டா' என இன்று கோஷம் எழுப்புகின்றனர். எனவே, அரசாங்க ஆட்சியை முன்னெடுக்காமல், ஜனாதிபதி உடன் பதவி விலக வேண்டும்" என்று தொழிலாளர் தேசிய முன்னணியின் தலைவரும், துவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான பழனி திகாம்பரம் வலியுறுத்தினார். மக்கள் கொந்தளிப்புக்கு அஞ்சி மலையகத்தில் உள்ள, கொள்கையற்ற அரசியல்வாதிகள்கூட அரசாங்கத்துக்கான ஆதரவை இன்று வாபஸ்பெற்றுள்ளனர். அவர்கள் மக்கள் பக்கம் நின்று இந்த முடிவை எடுக்கவில்லை. மாறாக, அரசியல் நாடகத்தை அரங்கேற்றியுள்ளனர். இதனை மக்கள் புரிந்துகொள்ள வேண்டும். நாளையே அமைச்சு பதவி கிடைத்துவிட்டால், மக்களை படுகுழிக்குள் தள்ளிவிட்டு 'பல்டி' அடித்துவிடுவார்கள். எனவே, இந்த ஜனாதிபதி, அரசாங்கம் வீடு



ஜனாதிபதி, அரசாங்கம் வீடு செல்லும்வரை போராடுங்கள். நாம் உங்களுக்குத் துணையாக நிற்போம். 'கோட்டா வீட்டுக்கு செல்ல வேண்டும்' என்ற, மக்கள் கோரிக்கைக்கு மதிப்பளிக்காமல் ஆட்சியை முன்னெடுக்கின்றனர் செல்லும்வரை போராடுங்கள். நாம் உங்களுக்குத் துணையாக நிற்போம்" என்றார்.
தலவாக்கலையில் அரசாங்கத்துக்கு எதிராக நேற்று (07) நடத்திய ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே, மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அங்கு தொடர்ந்து கருத்துத் தெரிவிக்கும்போது கூறியதாவது:

"ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவும், இந்த அரசாங்கமும் பதவி விலக வேண்டும் என வலியுறுத்தி, நாட்டு மக்கள் வீதிகளில் இறங்கிப் போராடிவருகின்றனர். மலையகத்திலும் போராட்டங்கள் வெடித்துள்ளன. இந்நாட்டின் பொருளாதாரத்தை தோளில் சுமந்து மீட்டெடுத்த பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களும், இந்த அரசாங்க ஆட்சியாளர்களிடமிருந்து நாட்டை மீட்பதற்காக வீதியில் இறங்கிவிட்டனர். நாட்டில் எல்லா பகுதிகளிலும் அரசு எதிர்ப்பு அலையவே வீசுகின்றது. கோட்டாவை ஆட்சிக்குக் கொண்டுவருவதற்குப் பெரும்பாடு பட்டவர்களும், அணிதிரண்டு வாக்களித்தவர்களும், 'கோட்டா வீட்டுக்கு செல்ல வேண்டும்' என்பதை திட்டவாட்டமாக இடித்துரைத்து வருகின்றனர். ஆனால், மக்கள் கோரிக்கைக்கு மதிப்பளிக்காமல் ஜனாதிபதியும் ஆட்சியாளர்களும் முன்னெடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர்" என்றார்.

குழப்பியவர்களுக்கு எதிராக அதிரடியாக நடவடிக்கை எடுக்கவும் இல்லையெல் வீதிக்கு இறங்குவோம்

மீ.சேதீஸ்
நுவரெலியா, கிரகரி வாவிக்கரையில் கடந்த முதலாம் திகதி நடைபெற்ற நுவரெலியா ஏப்ரல் வசந்த கால நிகழ்வு ஆரம்ப வைபவத்தில், பலாத்காரமாக நுழைந்து, குழப்பத்தை ஏற்படுத்தி, இடையூறு செய்த குழுவினருக்கு எதிராக, சட்டநடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என நுவரெலியா மாநகர மேயர் சந்தனலால் கருணாரட்ன தெரிவித்துள்ளார்.
மிக விரைவில் நுவரெலியா பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுக்காவிட்டால், நுவரெலியா மாநகர சபை உறுப்பினர்கள் மாநகர சபை ஊழியர்களுடன் இணைந்து, வீதியில் இறங்கி போராட்டம் நடத்துவோம் எனவும் எச்சரித்தார்.
மாநகர சபை கேட்போர் கூட்டத்தில், நடைபெற்ற நுவரெலியா மாநகர பொது கூட்டத்திலேயே இந்த எச்சரிக்கையை விடுத்துள்ளார். அங்கு மாநகர மேயர் தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் கூறியதாவது:
நுவரெலியா, நகரம் ஒரு சுற்றுலா நகரம். இங்கு அதிகமானோர் சுற்றுலாத்துறையை நம்பியே வாழ்கின்றனர். அதிலும், வருடம் தேறும் ஏப்ரல்

மாத்தத்திலே அதிக வருமானம் தேடும் காலமாகும். ஏப்ரல் மாதத்தின் பெருந்தொகையான சுற்றுலா பயணிகள் நுவரெலியாவுக்கு வருகை தரும் பொழுது, இங்குள்ள சுற்றுலா விடுதிகள், ஹோட்டல்கள் ஆகியவற்றின் உரிமையாளர்களும் பழங்கள், மரக்கறி வியாபாரிகளும் வாடகை வாகன உரிமையாளர்களும் நகர வர்த்தகர்களும் வருமானம் தேடும் மாதமாகும். நுவரெலியாவுக்க வருகை தரும் சுற்றுலா பயணிகளுக்காக, பொழுபோக்கிற்காக இங்கு பல கலை, கலாசார விளையாட்டுப் போட்டிகள், குதிரைப்பந்தய போட்டி, காரோட்டப்போட்டி, மலர் கண்காட்சி போட்டி ஆகியவற்றை நடத்தவற்கான ஏற்பாடுகளை நுவரெலியா மாநகர சபையினர் செய்துள்ளனர். இதனை குழப்பியது, நுவரெலியா சுற்றுலாத்துறையினரின் வயிற்றில் அடிக்கும் மிலேச்சத்தனமான செயலாகும். இதுவரையிலும் இவ்வாறான சம்பவம் நடைபெறவில்லை. இச்சம்பவத்துடன் தொடர்புடையவர்கள் மீது, பொலிஸார் தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என வலியுறுத்தினார்.

டீசல் பவுசரை வழிமறித்த இருவருக்கு விளக்கமறியல்

ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ
எரிபொருள் ஏற்றிச் சென்ற பவுசரை தொடர்ந்து செல்லவிடாமல், வீதியின் குறுக்கே லொறியொன்றை நிறுத்தி, போக்குவரத்துக்கு இடையூறு ஏற்படுத்திய குற்றச்சாட்டில் இருவர்களைத் தடுத்துச் சட்டமறிப்பட்டு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.
நோர்வூட் பகுதியில் இச்சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளதுடன், இச்சம்பவத்தில் 40, 42 வயதான நபர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டு நேற்றுமுன்தினம் (6) ஹட்டன் நீதமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டார். இதையடுத்து அவர்களை இன்று வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளார்.



சந்தேகநபர்கள் இருவரும் எரிபொருள் ஏற்றிச் சென்ற பவுசரை, ஹட்டன்- மஸ்கெலியா பிரதான வீதியில் நோர்வூட் பகுதியில் வீதியின் குறுக்காக டிப்பர் வாகனத்தை நிறுத்தி வழிமறித்துள்ளனர். இதன்போது, கொட்டகலை எரிபொருள் கூட்டுதாபனத்திலிருந்து 6,000 லீற்றர் டீசல், மஸ்கெலியா பகுதிக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டதாகவும், இவ்வாறு கொண்டு செல்லப்பட்ட டீசலை நோர்வூட் நகரிலுள்ள எரிபொருள் நிலையத்துக்கு வழங்கினால் வீதிக்கு குறுக்காக நிறுத்தப்பட்டுள்ள லொறியை அப்புறப்படுத்துவதாகவும் தெரிவித்துள்ளனர். இதனையடுத்தே மதுபோதையில் இருந்த சந்தேகநபர்கள் நோர்வூட் பொலிஸாரால் கைதுசெய்யப்பட்டதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

ஹட்டனிலுள்ள தனியார் பஸ்களுக்கு கரம் கொடுக்கு இ.பா.ச டிப்போ

சுதீஷ்.எம்.ஹேலா
ஹட்டன் பஸ் தரிப்பிடத்திலிருந்து குறுகிய தூர சேவையில் ஈடுபடும் தனியார் பஸ்கள், சுற்றுலா பயணிகளை ஏற்றிச் செல்லும் வான்களுக்கு ஹட்டன் டிப்போ மூலம் டீசல் விநியோகிக்கப்பட்டது. ஹட்டனில் தொடர்ந்து காணப்படும் டீசல் தட்டுப்பாடு காரணமாக தனியார் பஸ்கள் பல சேவையில் இருந்து விலகிக்கொண்டுள்ளன. இந்த நிலையில், ஹட்டன் தனியார் பஸ் தரிப்பிடத்துக்கு பொறுப்பான அதுராத சில்வாவுக்கும் ஹட்டன் டிப்போ பொதுமுகாமையாளர் ஜானக கீர்த்திரத்தனவுக்கும் இடையில் நடைபெற்ற கலந்துரையாடலின் பின்னர், ஹட்டனிலிருந்து குறுகிய தூர சேவையில் ஈடுபடும் தனியார் பஸ்களுக்கு டீசல் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.



இது தொடர்பில் கருத்து தெரிவித்த டிப்போ முகாமையாளர், குறித்த தனியார் பஸ்களுக்கு 30 லீற்றர் டீசலும் சுற்றுலா வான்களுக்கு 20 லீற்றர் டீசலும் டிப்போவால் வழங்கப்படுகிறது என்றார். அத்துடன் தினமும் 10 பஸ்களுக்கு மாத்திரமே இவ்வாறு வழங்கப்படுவதுடன், டீசல் வழங்கப்படும் தனியார் பஸ்களுக்கு, ஹட்டன் தனியார் பஸ் தரிப்பிட அலுவலகம் மூலம் கடிதம் விநியோகிக்கப்படுவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

இராகலை நகரில் திடீர் சோதனை

ஆரமஸ்
இராகலை நகரில் நேற்றுமுன்தினம் (06) காலை தொடக்கம் பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர்கள் சோதனை நடவடிக்கையை முன்னெடுத்தனர். இராகலை பொதுச் சுகாதார பணிப்பாளர் வைத்தியர் எஸ். கோபிராஜ் தலைமையிலான, பொது பரிசோதனை அதிகாரிகள், இந்தச் சோதனை நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டனர். இதன்போது நகரிலுள்ள ஹோட்டல்கள், பலசரக்கு கடைகள், சதொக, பல்பொருள்

நகரிலுள்ள ஹோட்டல்கள், பலசரக்கு கடைகள், சதொக, பல்பொருள் அங்காடி விற்பனை நிலையங்கள் என்பன சோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டன. அத்துடன் பல வர்த்தக நிலைய உரிமையாளர்களுக்கு, இதன்போது எச்சரிக்கைகள் விடுக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.



மலையகத்தில் தொடரும் ஆர்ப்பாட்டங்கள்

அரசாங்கத்துக்கு எதிராகவும் அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலை அதிகரிப்புக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தும் நேற்று (7) மலையக நகரங்கள் பலவற்றில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. இதில் தலவாக்கலையில் தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி தலைமையில் நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தில், எதிர்க்கட்சி தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸை உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர். அத்துடன் நாலம்பிட்டி, பதுளை, ஹட்டன், நொணியகலை, எட்டியாந்தோட்டை உள்ளிட்ட பல நகரங்களிலும் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. (மலையக நிருபர்கள்)

கர்நாடக மாணவிக்கு இல்கொய்தா ஆதரவு

கர்நாடகா

கர்நாடகத்தில் ஹிஜாப் போராட்டத்தில் துணிச்சலாக அல்லாஹு அக்பர் கோஷமிட்ட முஸ்லிம் மாணவி முஸ்கானுக்கு அல்கொய்தா தலைவர் 'அய்மான் அல் ஜாவ்ரி' 9 நிமிடங்கள் வீடியோ செய்தி மூலம் பாராட்டு தெரிவித்துள்ளார்.

உக்ரேனுடன் ஸ்காட்லாந்து இந்தியா

உக்ரேன்

உக்ரேன் மீதான ரஷ்யப் படையினர் தாக்குதல் 40 நாட்களைக் கடந்தும் நிடித்து வருகின்றது.



உக்ரேன் மீதான ரஷ்யப் படையினர் தாக்குதல் 40 நாட்களைக் கடந்தும் நிடித்து வருகின்றது. குறிப்பாக கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்னர் உக்ரேனின் புச்சா நகரில் ரஷ்யப் படையினர் இளப் படுகொலையில் ஈடுபட்டதாகவும் இதன்போது சுமார் 40க்கும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் அப்பகுதியில் கொன்று புதைக்கப்பட்டனர் எனவும், நூற்றுக்கணக்கான பிணங்கள் வீதிகளில் சிதறிக் காணப்பட்டன எனவும் உக்ரேன் குற்றம் சாட்டியதோடு, இது குறித்த புகைப்படங்களை வெளியிட்டது.

புச்சா நகரில் பொதுமக்கள் படுகொலைகள் பற்றிய சமீபத்திய அறிக்கைகள் அடிப்படையில் மருந்துகள் மற்றும் அத்தியாவசிய நிவாரணப் பொருட்களை அனுப்புகிறது. வரவிருக்கும் நாட்களில் உக்ரேனுக்கு இன்னும் அதிகமான மருத்துவப் பொருட்களை வழங்க நாங்கள் தயாராக இருக்கிறோம்.

மனிதாபிமான நடவடிக்கை, நடுநிலைமை, பாரபட்சமற்ற தன்மை உள்ளிட்ட நடவடிக்கைகள் ஒருபோதும் அரசியலாக்கப்படக்கூடாது. சர்வதேச சமூகமும் தொடர்ந்து மனிதாபிமான தேவைகளுக்கு சாதகமாக பதிலளிக்கும் என்று நம்புகிறோம்.

குவலக்ஹிமியின் ஓர் அனுபவம்

குவலக்ஹிமியின் ஓர் அனுபவம்... கசுரில் வரும் 18 ஆம் திகதி முதல் அரசு அலுவலகங்கள், பொதுத்துறை நிறுவனங்கள், டாஸ்மாக் கடைகள், பெட்ரோல் பங்குகள் உள்ளிட்ட அனைத்து பகுதிகளிலும் ஹெல்மெட் (தலைக்கவசம்) அணிவது கட்டாயமாக்கப்பட்டுள்ளது.

நெற்றியில் திலகமிட்டால் மாணவிகளை அடித்து துன்புறுத்திய ஆசிரியர்

ஐம்மு காஷ்மீரில் பாடசாலைக்கு திலகம் அணிந்து வந்த மாணவிகளை ஆசிரியர் தாக்கிய சம்பவம் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. ஐம்மு காஷ்மீரின் ரஜோரி மாவட்டம் ஹூர்ன் பகுதியில் உள்ள அரசு பாடசாலையிலேயே இச்சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அம்மா தூய்மை பணியாளர்; மகன் சிறப்பு விருந்தினர்

பஞ்சாப்



பஞ்சாப்பில் ஆம் ஆத்மி கட்சி சார்பில் போட்டியிட்ட சட்ட மன்ற உறுப்பினராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட லாப் சிங் உகோக் என்பவர், தனது தாய் தூய்மை பணியாளராக பணிபுரியும் அதே பாடசாலைக்கு சிறப்பு விருந்தினராக அழைக்கப்பட்ட சம்பவம் பலரையும் நெகிழ்ச்சியடைய வைத்துள்ளது.

திருடிய அரசு ஊழியர் ஹக்து

புதுச்சேரியில் சாவிடயன் நிறுவனத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு செயல்பட்டுவரும் திருடிச் சென்ற சம்பவம் பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

வலுத் தேவையை நிவர்த்தி செய்யும் வாய்ப்புகள் பற்றிய கலந்துரையாடல்



இலங்கையில் அதிகரித்துச் செல்லும் வலுத் தேவையை நிவர்த்தி செய்வதற்கு புதுப்பிக்கக்கூடிய பிறப்பாக்கல் மற்றும் விநியோகம் என்பவற்றை மேம்படுத்தக்கூடிய வழிமுறைகளைப் பற்றி கலந்தரையாடல் நடந்தது. கொழும்பிலுள்ள நோர்வே துறாகம், Western Norway University of Applied Sciences (HVL) மற்றும் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகம் ஆகியவற்றுடன் இணைந்து ஏற்பாடு செய்திருந்தது. 'தூய மற்றும் நிலைபேறான வலு யுகத்தை நோக்கி: இலங்கையில் நிலவும் வலுத் தேவைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கான வாய்ப்புகள்' (Towards a clean and sustainable energy era: Opportunities to meet the energy demand in Sri Lanka) எனும் தலைப்பில் கோல் ஃபேஸ் ஹோட்டலில் இந்தக் கருத்தரங்கு இடம்பெற்றது.

டோக்கியோ சீமெந்தின் வருடாந்த விநியோகத்தர் மாநாடு

2021 ஆம் ஆண்டில் சிறப்பாக செயலாற்றியிருந்த தனது விற்பனையாளர்களை டோக்கியோ சீமெந்து குழுமம் கௌரவித்திருந்தது. இந்த நிகழ்வு அண்மையில் சினமன் பெந்தோட்ட பீச் ஹோட்டலில் இடம்பெற்றது.



சீமெந்து உற்பத்தி விரிவாக்கத்தை மேற்கொள்வதற்கும், கொழும்பு துறைமுக வளாகத்தில் மொத்த சீமெந்து செயற்பாடுகளின் கொள்ளளவை 1 மில்லியன் மெட்ரிக் தொன்னாவும் அதிகரிக்கச் செய்வதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட அடிக்கல் நாட்டல் பற்றிக் குறிப்பிடுகையில், வாடிக்கையாளர்களின் எதிர்காலத் தேவை அதிகரிப்புக்கு ஏற்ற வகையில் டோக்கியோ சீமெந்து தனது தயார்படுத்தலை வெளிப்படுத்தியுள்ளது என்றார்.

